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Castelfranco Veneto, giovedì 28 ottobre 2004

Al Sindaco 

    Sig.ra Maria Gomierato

    Comune di Castelfranco Veneto

Oggetto: 
59-esimo meeting della rete europea Trans Europe Halles - Castelfranco Veneto, maggio 2005

Preg.ma Sindaco,

con la presente facciamo seguito all'incontro avvenuto in data 8 luglio c.a. durante il quale abbiamo avuto la possibilità di presentarLe personalmente la rete europea Trans Europe Halles, grazie alla presenza di due suoi rappresentanti: Annette Wolfsberger, di Amsterdam e Pekka Timonen, di Helsinki.

Nata oltre 20 anni fa, la rete Trans Europe Halles è una prestigiosa rete europea di centri culturali indipendenti con oltre 30 membri in 20 paesi, e fornisce una stimolante piattaforma di scambi, aiuto e cooperazione tra i suoi membri.

Lo strumento principale della rete TEH sono i due meeting annuali di tutti i suoi delegati (circa 100 persone) che si incontrano due volte l'anno per cinque intensi giorni di assemblee, seminari e conferenze, aperti anche alla cittadinanza; come le anticipammo la nostra città avrà l'occasione di ospitare il 59-esimo meeting. Sarà un'occasione straordinaria di arricchimento non solo per il Buenaventura, ma per tutta la comunità. 

Il meeting, che si terrà da mercoledì 4 a domenica 8 maggio 2005, prevede, oltre a incontri e workshop riservati ai membri del network ed a centri culturali italiani invitati per l'occasione, anche eventi aperti a tutta la cittadinanza.

In seguito ad una ricognizione degli spazi di accoglienza abbiamo individuato, con i rappresentanti della rete TEH, nella sala della Banca Popolare e nel Teatro Accademico i luoghi più idonei rispettivamente per i seminari e per il convegno principale aperto a quanti, cittadini del comune di Castelfranco V. e non,  volessero parteciparvi.

La presente, dunque, per verificare con Voi la possibilità di usufruire del Teatro Accademico e della sala della Banca Popolare per le giornate di venerdì 6 e sabato 7 maggio 2005.
La conferma di tale disponibilità è per noi di grande urgenza, in quanto si riflette sugli aspetti logistici dell’evento.

Per la riuscita di tale incontro vorremmo inoltre chiedere la Vostra collaborazione con riguardo alla giornata di venerdì, durante la quale, a partire dalle ore 14.00, si svolgerà la sessione aperta alla cittadinanza, ed in particolare per quanto riguarda: 

· discorso di benvenuto del Sindaco;

· servizio di traduzione istantanea dall’inglese all’italiano;

· organizzazione di un buffet di benvenuto (o di chiusura) nella galleria del Teatro.

Per approfondire e discutere nel dettaglio gli aspetti sopra esposti, e per considerare le Vostre eventuali proposte in merito all’evento, pensiamo sia necessario incontrarci, al più presto, di persona.
Ci teniamo a sottolineare che il convegno non prevede il coinvolgimento di personale retribuito, e che anzi tutta l'organizzazione dell'evento (ma anche della rete Trans Europe Halles in generale) si basa sul volontariato.

Anche a nome della rete Trans Europe Halles desideriamo ringrazirVi della gentilezza e disponibilità con la quale ci avete accolto nel primo incontro, accompagnando alla presente, come promesso, il volume Factories of the Imagination: la pubblicazione ufficiale di presentazione della rete TEH.

Ringraziando per l’attenzione,  cordiali saluti.
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